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MISURE MECCANICHE E TERMICHE
Scuola di Ingegneria Industriale e dell’Informazione
FILA B
Ing. Emanuele Zappa
08/05/2013
Nome ………………………Cognome …………………………. Matricola: ………….. Firma ……………………

1. Cosa si intende per sistema di unità di misura assoluto (o coerente)? Quali sono le grandezze fondamentali del sistema internazionale di unità di misura?
2. Spiegare come si ottiene il diagramma di taratura di un trasduttore, elencando le operazioni da svolgere. E’ possibile ottenere la sensibilità di un trasduttore non lineare dal suo diagramma di taratura?
3. Descrivere il principio di funzionamento di un trasduttore induttivo, riportando anche uno schema descrittivo del trasduttore medesimo.
4. Sia dato un convertitore analogico/digitale a 12bit, con campo di misura fra 2.5V e 10V; calcolare la risoluzione in tensione di questo convertitore. A cosa serve il “Sample&Hold”?
5. Un recipiente cubico di volume variabile contiene n=2,5 moli di un gas perfetto (costante dei gas perfetti R=8,314  J/(mol K)), noti: 
· La pressione interna al recipiente, pari a p=0.83± 0.018  MPa (misura espressa con un livello di confidenza al 95% nell’ipotesi di distribuzione gaussina);

· La temperatura t=50° C, misurata con un termistore di incertezza a=±(0.3+0.005*|t|) (NOTA: in questo caso l’incertezza dipende dal valore di temperatura letto, in ° C);

· Il numero di moli e la costante dei gas perfetti si considerano privi di incertezze.

Attraverso l’equazione di stato dei gas perfetti pV=nRT (dove T è la temperatura t convertita in kelvin), dare una stima del volume V occupato dal gas, con unità di misura del sistema internazionale e l’incertezza espressa come incertezza tipo.

6. Si consideri una trave incastrata di altezza h=5mm e larghezza b=20mm in acciaio (E = 210000 MPa, ν = 0,33), di cui si voglia misurare il momento flettente applicato come in figura.
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· Posizionare gli estensimetri sulla trave utilizzando una configurazione a mezzo ponte, indicando la rispettiva posizione sul circuito a ponte di Wheatstone.

· Determinare il momento flettente Mf sapendo che:

· la tensione di alimentazione Val del ponte è pari a 2.5 V;

· la sensibilità k degli estensimetri è pari a 2;

· la centralina introduce un guadagno pari a 100:

· la lettura dello sbilanciamento del ponte ΔVletta  a valle della centralina è pari a 98 mV.

